

уверен в надежности страховщика и его готовности оплачивать возникающие убытки. При этом предлагаемая зарубежными рейтинговыми агентствами методика оценки надежности страховщика не отвечает реальному состоянию дел в компаниях, а, значит, потенциально может ввести в заблуждение потребителя страховой услуги. Таким образом, страховщикам целесообразно делать упор не на получение возможно высокого рейтинга, а на профессиональный андеррайтинг, качественное страховое обслуживание и своевременную и полную оплату убытков.

Кризис дает уникальную возможность страховому бизнесу оправдать коррективы дальнейших планов развития и отказаться от стратегии роста любой ценой в пользу сбалансированного развития на базе профессионального подхода к ведению страховой деятельности. Это сбалансированное развитие предполагает отказ от необоснованного демпинга и разработку параметров страховой защиты совместно с клиентами и четкое исполнение обязательств на этапе урегулирования убытка. Такой подход, с одной стороны, поможет решить проблему доверия клиента, участвующего в диалоге со страховщиком. С другой стороны, он будет способствовать качественному наполнению страхового портфеля, поскольку страховщик получит возможность всесторонней оценки страхуемых рисков и поступления страховой премии, соответствующей этой оценке.

Реализация актуального в условиях кризиса подхода может привести к сокращению количества клиентов, особенно нерентабельных, в то же время селекция оставшихся значительно увеличится, что позволит сформировать сбалансированный страховой портфель и создать основу для осуществления взвешенной финансовой стратегии. Чем скорее страховой бизнес придет к осознанию необходимости этих новых подходов ведения бизнеса, тем больше у него шансов выжить в современных непростых условиях и создать предпосылки для послекризисного развития.

УДК 630:322.1(476)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИНВЕСТИРОВАНИЯ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА

О.В. Верниковская

*ГНУ «Научно-исследовательский экономический институт
Министерства экономики Республики Беларусь»,
г. Минск, Республика Беларусь*

Несмотря на проявление мирового финансового кризиса, ситуация в инвестиционной сфере Республики Беларусь в течение 2008 г. оставалась стабильной. В предыдущем году практически каждый третий рубль в ВВП страны являлся инвестиционным. Согласно данным ООН Беларусь вошла в десятку в своем регионе по притоку прямых иностранных инвестиций. Для дальнейшего сохранения инвестиционной устойчивости правительством проводится работа по либерализации условий осуществления экономической деятельности. Недавнее принятие декрета № 10 от 6 августа 2009 г. «О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в Республике Беларусь» и ряда других документов – это поступательный шаг в создании благоприятного инвестиционного климата. Результаты социально-экономического развития Республики Беларусь показали жесткую необходимость ускорения инновационно-инвестиционного развития страны в новых экономических условиях. Оживление инвестиционной активности и увеличение накопления отечественного капитала – основное условие создания базы для устойчивого развития как экономики Республики Беларусь, так и отдельных отраслей, в частности, лесного хозяйства.

Анализ динамики инвестиционной деятельности организаций Минлесхоза показал, что активное привлечение инвестиций в их развитие началось с 2004 г., когда отмечается по-

ложительная тенденция роста индекса инвестиций в основной капитал. Если в 2000 г. индекс инвестиций в основной капитал (в сопоставимых ценах к предыдущему году) составлял 87,7 %, то в 2004 г. – 106,2 %. В 2008 г. темп роста инвестиций в основной капитал в сопоставимых условиях к 2007 г. составил 137,1 % при плановом темпе роста 125 %. Последние два года среднегодовые темпы инвестирования лесного хозяйства превышали республиканские на 14 %, что объясняется пристальным вниманием правительства к проблемам отрасли и принимаемыми мерами по их преодолению. Отраслевые темпы роста инвестиций в основной капитал, как и в республике в целом, достигнуты преимущественно за счет собственных средств организаций (44,7 %), средств консолидированного бюджета (38,9) и кредитных ресурсов (16,4 %). За период 2000 – 2007 гг. доля инвестиций в основной капитал в лесном хозяйстве в общем объеме инвестиций страны практически не изменялась (0,2 – 0,3 %), а в 2008 г. достигла уровня 0,5 % (таблица).

Таблица – Инвестиции в основной капитал в лесном хозяйстве

	2000 г.	2003 г.	2004 г.	2005 г.	2006 г.	2007 г.	2008 г.
Инвестиции в основной капитал в РБ (в фактически действовавших ценах; млрд руб.)	1809,0	7131,2	10783,4	15095,8	20374,1	26053,3	24149,4
в том числе в лесном хозяйстве	6,2	16,3	22,7	40,1	42,5	88,8	126,5
Индексы инвестиций в основной капитал в РБ (в сопоставимых ценах; в % к предыдущему	102,1	120,8	120,9	120,0	132,0	116,2	123,1
в том числе в лесном хозяйстве	87,7	98,7	106,2	110,3	118,1	130,1	137,1

Примечание. Источник: [1; 2].

Инвестиционная деятельность лесного хозяйства неразрывно связана с основными программами социально-экономического развития страны, определяющими важнейшие приоритеты: инновационное развитие, энерго- и ресурсосбережение, наращивание экспортного потенциала на основе повышения конкурентоспособности выпускаемой продукции. Инвестирование лесного хозяйства проводится в рамках реализации Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2007 – 2010 годы, Инвестиционной программы Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь на 2007 – 2010 годы, Программы развития лесного хозяйства на 2007 – 2011 годы и других отраслевых программ по обозначенным приоритетам.

Мировой опыт и история отечественного лесоводства подтверждает необходимость инвестирования лесного семеноводства, требующего внедрения современных технологий. В 2009 – 2011 гг. организациями Минлесхоза планируется направить средства на создание лесосеменных плантаций; модернизацию производства по переработке лесосеменного сы-

рья; внедрение новейших технологий по выращиванию посадочного материала, в том числе крупномерного и в закрытом грунте; организацию отечественного производства техники и инвентаря для лесопитомнических и лесокультурных работ.

На внедрение современных технологий также направлено техническое перевооружение лесозаготовительного производства. В соответствии с Программой по производству лесохозяйственной и лесозаготовительной техники и оборудования на 2006 – 2010 гг. организациями Минлесхоза приобретается лесозаготовительная техника. Например, в 2008 г. закуплено 337 единиц лесозаготовительной техники, в том числе 8 форвардеров, 8 харвестеров, 52 сортиментовоза МАЗ, 85 тракторов МТЗ, 12 тракторных погрузприцепов с гидроманипуляторами, 23 гидроманипулятора, 97 погрузочно-транспортных машин и другой специализированной техники на сумму 38 млрд руб. В последнее время применяются новые подходы в вопросах технического перевооружения лесозаготовительного производства, в частности, более широкое внедрение многооперационных машин форвардеров, харвестеров и другой специализированной техники. Однако необходимо отметить пока еще малоэффективное ее использование.

Внедренческая деятельность в лесном хозяйстве осуществляется в рамках Программы инновационного развития лесного хозяйства на 2007 – 2010 годы и направлена на освоение новой продукции в производстве. На научное обеспечение отрасли в 2008 г. из инновационного фонда фактически израсходовано 3 млрд руб. (99,6% от плана). В результате этой работы общий объем выпуска продукции с использованием новых технологий превысил 1,8 млн у. е. Реализация мероприятий по научному обеспечению отрасли позволила более широко применять информационные технологии и аэрокосмические методы для учета лесного фонда и оперативной оценки состояния лесов; повысить уровень ведения питомнического хозяйства; улучшить качество воспроизводства лесов; увеличить эффективность защиты лесных насаждений от вредителей и болезней.

Инновационное развитие отрасли, обладающей возобновимыми источниками топливного сырья, неразрывно связано с обеспечением энергетической безопасности ресурсосбережения страны. Организаниями Минлесхоза закладываются энергетические плантации быстрорастущих древесных пород для обеспечения топливной древесиной теплоэнергетических установок; создаются новые производства по выпуску щепы на базе современной техники отечественного производства. В 2008 г. в отрасли создано 9 производств по выпуску древесной топливной щепы мощностью 190 тыс. куб. м в год. За 2007 – 2008 гг. таких производств организовано в 27 лесхозах и их суммарная мощность составила 398 тыс. куб. м. Необходимо отметить недофинансирование формирования инфраструктуры по производству топливной щепы и соответственно невозможность выполнения плановых показателей потребления в полном объеме.

В Государственную программу инновационного развития Республики Беларусь на 2007 – 2010 годы включены два проекта по созданию производств по выпуску топливных гранул (пеллет) и пять проектов - по выпуску пиломатериалов и погонажных изделий, обеспечивающих решение вопросов энерго- и ресурсосбережения. Введенные в эксплуатацию производства по выпуску пеллет позволили использовать в полном объеме отходы лесной отрасли (отходы лесозаготовок и деревообработки; дровяной и неликвидной древесины); получить дополнительную прибыль; увеличить рентабельность предприятий; создать новые рабочие места. Вопросы ресурсосбережения решают созданные производства по выпуску пиломатериалов и погонажных изделий. Ими потребляется мелкотоварная хвойная и средняя древесина мягколиственных пород, невостребованная на внутреннем рынке. Организаниями Минлесхоза также направляются инвестиции в организацию и оборудование производств по выпуску сушеной продукции с применением отечественных энерго- и ресурсосберегающих элементов и материалов, работающих на отходах производства; оцилиндро-

ванной (окоренной) древесины; черновой мебельной заготовки из твердолиственных пород, использующих поврежденную древесину.

В организациях Минлесхоза принимаются необходимые меры по вовлечению в хозяйственный оборот имущества низкоэффективных деревообрабатывающих производств. Инвестиции направляются в техническое перевооружение цехов и, как показывает практика, в результате модернизации увеличивается сбыт более качественной продукции. Все эти меры способствуют повышению использования имеющегося имущества и эффективности производства.

В последнее время в целях наращивания экспортного потенциала лесного хозяйства развиваются новые виды услуг, в частности, в области охотничьего туризма. В рамках Государственной программы развития охотничьего хозяйства на 2006 – 2015 годы формируется инфраструктура охотхозяйственной деятельности; создаются кормовые поля и подкормочные площадки, вышки для учета и добычи копытных животных; проводится работа по расселению оленя благородного и др. В 2008 г. на строительство и реконструкцию домов охотника направлено инвестиций на общую сумму 3,1 млрд руб. В этом году рост доходов от иностранного охотничьего туризма составил 158 % по отношению к уровню 2007 г.

Приоритетным направлением инвестирования, по-прежнему, остается создание лесной инфраструктуры. По итогам 2008 г. организациями Минлесхоза в лесном фонде построены и введены в эксплуатацию 22 лесохозяйственные дороги общей протяженностью 100,5 км. Общие затраты на строительство лесохозяйственных автодорог в 2008 г. составили 19,1 млрд руб. Финансирование строительства лесохозяйственных автодорог осуществлялось преимущественно за счет республиканского бюджета (55,6 %), а также средств республиканских фонда охраны природы (22,1), дорожного фонда (17,3) и средств, предназначенных для возмещения потерь лесохозяйственного производства (5 %).

Таким образом, основными направлениями инвестиционной деятельности в лесном хозяйстве являются: строительство лесохозяйственных дорог; модернизация лесохозяйственного производства; техническое перевооружение лесозаготовительного производства лесохозяйственных организаций; развитие инфраструктуры охотничьего хозяйства; повышение эффективности работы деревообрабатывающих цехов; производство древесных видов топлива; строительство жилья и прочие. Прямые иностранные инвестиции в лесном хозяйстве целесообразно привлекать для создания производственно-технической базы по заготовке и переработке тонкомерного древесного сырья и недревесного лесного сырья, в конкурентоспособную продукцию.

Дальнейшее инвестирование лесного хозяйства по приоритетным направлениям развития будет способствовать полному удовлетворению внутренних потребностей в древесине и других полезностях леса, повышению эффективности производства, обеспечению энергобезопасности и ресурсосбережения, увеличению экспортного потенциала страны.

Список использованных источников

1. Инвестиции и строительство в Республике Беларусь. Статистический сборник. – Мн.: Министерство статистики и анализа Республики Беларусь, 2008.
2. Инвестиции в основной капитал и строительство объектов в Республике Беларусь за 2008 год. Статистический сборник. – Мн.: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2009.